

## **Отзыв об автореферате диссертации**

Шмагун Олеси Валентиновны  
на тему «“Малая” газета “Петроградский листок”  
в период между двумя революциями 1917 года»  
по специальности 10.01.10 – Журналистика,  
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Диссертационное исследование О.В. Шмагун, представленное авторефератом, посвящено, действительно, мало изученному феномену отечественной журналистики – «малой» газетной прессе начала XX века – «века газет».

Как правило, исследователи сосредотачивают свое внимание на истории и публикациях «больших» газет начала XX века, посвящая свои работы «газетам с направлением» («Правительственному вестнику», «Русскому вестнику», «Гражданину» и т.д.) или таким выдающимся явлениям в истории отечественных газет как «Биржевые ведомости», «Новое слово», «Русское слово» и др.

Вообще исследование структуры и содержания газетного мира начала XX века очень актуально в связи с тем, что именно в этот период русская журналистика вступает в особый этап своего развития и самоопределения. В начале XX века она превращается в средство массовой информации, в культурную, политическую, экономическую силу в России, в силу, формирующую гражданское самосознание. И роль малой газетной прессы, среди которой «Петроградский листок» занимает ведущие позиции, в этих процессах до сих пор недооценена.

Фронтально анализируя материалы газеты «Петроградский листок» за 1917 – 1918 гг., проводя широкие сравнения публикаций в «Петроградском листке» с другими «малыми» и «большими» газетами Москвы и Петрограда,

автор диссертации вносит свой существенный вклад в научное представление об основных этапах и закономерностях развития русской журналистики, об истории ведущих периодических изданий, о типологическом профиле печати начала XX века, о деятельности выдающихся журналистов этого периода.

Необходимо особо отметить глубоко продуманную структуру диссертационного исследования О.В. Шмагун. Последовательно описывая целевую аудиторию «малых газет», жанровую и тематическую природу публикуемого в «Петроградском листке» материала, структуру и специфику оформления газеты и редакционный состав, анализируя общественно-политическую позицию издания в ее динамике, О.В. Шмагун рельефно обозначает процесс роста и направление эволюции «гостинодворской», бульварной газетной прессы, постепенное превращение ее в подобие органа СМИ.

Безусловно, нельзя не отметить и своевременность тематики диссертации О.В. Шмагун, в которой по-новому представлен процесс отклика массового общественного сознания на события революционного 1917 года, что будет способствовать развитию исторического знания, уточнению современных представлений о сложной и противоречивой культурно-исторической ситуации в России на переломе эпох.

Единственное замечание, которое хотелось бы высказать в адрес представленного автореферата, это недостаточное количество приведенных примеров и указаний на публикации «Петроградского листка», подтверждающие концептуальные положения, высказываемые автором. Отчасти поэтому, научная гипотеза о *либеральности* «Петроградского листка», на наш взгляд, в автореферате не получает развернутой аргументации. При этом уверены, что текст диссертации исчерпывающе компенсирует этот недостаток автореферата.

В целом считаем, что автореферат кандидатской диссертации О.В. Шмагун отвечает всем требованиям, предъявляемым к современным научным работам данного жанра, достаточно полно отражает основное

содержание работы. Работа заслуживает высокой оценки, а ее автор – присуждения степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Доктор филологических наук,  
старший научный сотрудник  
Отдела новой русской литературы  
ИРЛИ (Пушкинский дом) РАН  
199034, Санкт-Петербург,  
наб. Макарова, 4.

Тел.: (812) 328-19-01.

Адрес официального сайта: <http://www.pushkinskiydom.ru>

E-mail: [irliran@mail.ru](mailto:irliran@mail.ru) [pgv6@yandex.ru](mailto:pgv6@yandex.ru)

Петрова Г.В.

